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кандидат юридичних наук, доцент,

доцент кафедри цивільно-правових дисциплін
Харківського національного університету внутрішніх справ

ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ УКРАЇНИ НА ШЛЯХУ ДО 
ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ – ВЕКТОР ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Останнім часом цифрова трансформація економіки та суспільства 
в Україні стала важливим і захоплюючим пріоритетом державної по-
літики. Цей напрямок заслужено привертає пильну увагу як з боку 
Європейського Союзу, так і серед численних країн світу. Цифровіза-
ція не лише сприяє розвитку інфраструктури та підвищенню якості 
життя, а й покращує конкурентоспроможність України на міжнарод-
ній арені.

Адаптація національного законодавства до європейських норм є 
ключовим кроком у процесі виходу України на єдиний європейський 
ринок та виконання міжнародних зобов’язань.

Що стосується багатьох людей, які вимушені були виїхати з 
України через збройну агресію росії проти України, вони зіткнули-
ся з відмінностями у рівні цифровізації державних послуг у різних 
країнах. Це підкреслює справжню цінність українських цифрових 
продуктів, таких як «Дія» та онлайн додатки від деяких банків, та 
свідчить про те, що Україна з успіхом рухається у напрямку циф-
рової трансформації.

Так, Україна продовжує працювати над реалізацією цього стра-
тегічного напрямку. Міністерство цифрової трансформації України 
забезпечує регуляторне зближення з правом Європейського Союзу 
у цифровій сфері та працює над забезпеченням відсутності бар’єрів 
для цифрової торгівлі, прискоренням цифровізації в Україні для 
розширення доступу до онлайн ринків та цифрових технологій Єв-
ропейського Союзу. На офіційному сайті Міністерства цифрової 
трансформації України представлено «Онлайн-систему моніторин-
гу виконання Плану Заходів Дорожньої карти інтеграції України до 
Єдиного цифрового ринку ЄС (далі — Дорожня карта), яка оцифро-
вує зобов’язання, закріплені у Дорожній карті, дозволяє у режимі ре-
ального часу відстежити прогрес та відповідальних за їх виконання 
органів [ 1 ].
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04 квітня 2023 «Мінцифри» презентувало на загальне обговорення 
«Стратегію розвитку екосистеми інновацій в Україні». Стратегія ви-
значає пріоритетні інноваційні сфери: defense tech, штучний інтелект, 
FinTech, Green Tech, AgriTech, Кібербезпека, Індустрія 4.0. Стратегія 
складається з 10 пакетів ініціатив у різних сферах діяльності. Це, зо-
крема, розвиток культури інноваційного підприємництва, програми 
для створення та акселерації стартапів, інноваційна трансформація 
малого та середнього бізнесу, високотехнологічний експорт. Вона 
призначена для побудови найзручнішої цифрової держави [ 2 ].

23 лютого 2023 року, прийнято Закон «Про ратифікацію Угоди 
між Україною та Європейським Союзом про участь України у про-
грамі Європейського Союзу «Цифрова Європа» (2021-2027)» [ 3 
]. Відповідно до ч. 1 ст. 2 Угоди, яку ратифіковано вищевказаним 
Законом, Україна бере участь у програмі «Цифрова Європа» згідно 
з принципами та умовами, встановленими статтею 451 Угоди про 
асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Со-
юзом і його державами-членами, з іншої сторони (далі – Угода про 
асоціацію), і Протоколом III до неї, Регламентом (ЄС) 2021/694, а 
також будь-якими іншими нормативно-правовими актами, що сто-
суються реалізації програми «Цифрова Європа», в їхніх останніх 
редакціях, і відповідно до конкретних умов, передбачених цією 
Угодою[ 4 ].

Так, Європейський Союз прагне розширити свої можливості стій-
кого та процвітаючого цифрового майбутнього. Саме тому розробле-
но «Політичну програму Цифрового Десятиліття з конкретними ціля-
ми та завданнями до 2030 року» яка керуватиме цифровою трансфор-
мацією Європи [ 5 ]. Цифрова трансформація є одним із пріоритетів 
Європейського Союзу. Європейський парламент допомагає формува-
ти політику, яка зміцнить потенціал Європи в цьому напрямку.

На шляху до цифрового майбутнього Європейський Союз спря-
мовує свої зусилля на зміцнення власного цифрового суверенітету 
та встановлення стандартів, акцентуючи увагу на дані, технології та 
інфраструктуру. У зв’язку з цим відбувається перетворення європей-
ського законодавства через створення нових директив та законів або 
внесення змін до існуючих.

Хронологія дій Європейського Союзу свідчить про те, що Європа 
активно «пристосовується» до цифрової ери та розвивається відпо-
відно до сучасних вимог та тенденцій:
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– Для забезпечення безпечнішого та вільнішого цифрового про-
стору у Європі та поза її межами, з метою захисту основоположних 
прав і даних – прийнято Європейську декларацію про цифрові права 
та принципи цифрового десятиліття від 23січня 2023 року [ 6 ];

– Для забезпечення безпечного та підзвітного онлайн-середови-
ща – прийнято Закон про цифрові послуги: Регламент (ЄС) 2022/2065 
Європейського Парламенту та Ради від 19 жовтня 2022 року про єди-
ний ринок цифрових послуг і внесення змін до Директиви 2000/31/
EC (Digital Services Act), з метою кращого захисту споживачів та їхніх 
основних прав в Інтернеті, він встановить потужну прозорість і чітку 
систему підзвітності для онлайн-платформ, цей Регламент створює 
умови для появи та поширення інноваційних цифрових послуг на 
внутрішньому ринку [ 7 ];

– Для забезпечення чесних і відкритих цифрових ринків – при-
йнято Закон про цифрові ринки: Регламент (ЄС) 2022/1925 Євро-
пейського Парламенту та Ради від 14 вересня 2022 року про конку-
рентні та чесні ринки в цифровому секторі та про внесення змін до 
Директив (ЄС) 2019/1937 та (ЄС) 2020/1828 (Digital Markets Act), 
спрямований на те, щоб великі онлайн-платформи працювали спра-
ведливо в Інтернеті [ 8 ];

– Для зміцнення європейської конкурентоспроможності та стій-
кості напівпровідникових технологій – запропоновано Закон про мі-
кросхеми: Пропозиція щодо Регламенту Європейського Парламенту 
та Ради, що встановлює структуру заходів для зміцнення напівпровід-
никової екосистеми Європи (Chips Act) від 8 лютого 2022 року. Євро-
пейський Закон про мікросхеми підвищить конкурентоспроможність 
і стійкість Європи в напівпровідникових технологіях і додатках. Це 
буде досягнуто шляхом посилення європейського технологічного лі-
дерства в цій галузі [ 9 ];

– Для підвищення досконалості і довіри до штучного інтелекту – 
запропоновано Закон Про штучний інтелект (ШІ): Пропозиція щодо 
Регламенту Європейського Парламенту та Ради, що встановлює гар-
монізовані правила щодо штучного інтелекту (Artificial Intelligence 
Act) та внесення змін до деяких законодавчих актів союзу від 21 квіт-
ня 2022 року. Він є найбільш амбітною спробою в світі, оскільки він 
включає універсальний регуляторний підхід, що базується на ризи-
ках, для використання систем штучного інтелекту в ЄС та на єдиному 
ринку. Цей проєкт має на меті забезпечити узгодженість правил щодо 
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штучного інтелекту по всьому Євросоюзу, що сприятиме правовій 
ясності, заохоченню інвестицій та інновацій у галузі штучного інте-
лекту, а також допоможе відновити довіру громадян в те, що системи 
штучного інтелекту використовуються відповідно до європейських 
цінностей та основних прав [ 10];

– Для то щоб зробити більше даних доступними для використан-
ня та встановити правила щодо того, хто може використовувати 
та отримувати доступ до яких даних для яких цілей у всіх секторах 
економіки ЄС – запропоновано Закон про дані: Пропозиція щодо Ре-
гламенту Європейського Парламенту та Ради щодо узгоджених пра-
вил справедливого доступу до даних та їх використання (Data Act) від 
23 лютого 2022 року [ 11 ];

– Для посилення європейської оборони: після збройної агресії росії 
проти України, яка має значні наслідки для європейської оборони та 
призводить до збільшення військових витрат держав-членів, 19 лип-
ня 2022 року, прийнято пропозицію щодо Регламенту Європейського 
Парламенту та Ради щодо створення європейської оборонної промис-
ловості Посилення шляхом спільного Закону про закупівлі (EDIRPA), 
який має діяти як короткостроковий фінансовий інструмент вартістю 
500 мільйонів євро для стимулювання спільних оборонних закупі-
вель між державами-членами. Цей Закон призначений до посилення 
дій ЄС у сфері оборони [ 12 ];

– Підхід ЄС до управління космічним трафіком: Європейська кос-
мічна програма реалізує космічну діяльність у сферах спостережен-
ня Землі, супутникової навігації, підключення, космічних досліджень 
та інновацій. Потреба в безпечному та стійкому глобальному зв’язку 
зростає з оцифруванням економіки та суспільства, а також зроста-
ючими геополітичними та кіберзагрозами.  Ця ініціатива запропо-
нує мобільний і фіксований широкосмуговий супутниковий доступ, 
супутниковий транкінг для послуг B2B, супутниковий доступ для 
транспортування, посилені супутникові мережі та супутниковий ши-
рокосмуговий доступ і хмарні послуги. Він може підтримувати пери-
ферійні обчислення, Інтернет речей, автономне водіння, електронну 
охорону здоров’я, розумну роботу та освіту, підключення під час по-
льоту та на морі, а також розумне сільське господарство. Крім цього, 
його можна використовувати в трьох основних напрямках: спосте-
реження, управління кризовими ситуаціями, підключення та захист 
ключових інфраструктур [ 13 ].
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Висновки: У контексті аналізу напрямків Європейського Союзу 
щодо цифровізації та врахування специфіки українського правового 
та соціально-економічного середовища, важливо забезпечити комп-
лексний підхід до цифрової трансформації економіки та суспільства 
в Україні. Це передбачає впровадження ряду заходів, зокрема при-
ведення національного законодавства у відповідність до європей-
ських норм, інвестиції в розвиток інфраструктури, створення доступ-
них електронних послуг, захист даних та кібербезпеки, міжнародна 
співпраця та інші. Прискорення цифрової трансформації в Україні 
вимагає активної участі всіх зацікавлених сторін, включаючи дер-
жавні органи, приватний сектор, освітні установи та громадськість. 
Це дозволить Україні успішно інтегруватися в європейський циф-
ровий простір, сприяти розвитку економіки, підвищити рівень дові-
ри до державних структур та забезпечити рівні можливості для всіх 
верств населення.

Враховуючи специфіку цивільного законодавства, розуміння та 
врахування правових аспектів цифрової трансформації, таких як за-
хист особистих даних, інтелектуальна власність, електронні дого-
вори та інші правові відносини, стануть ключовим фактором успіху 
впровадження цифрових технологій в суспільстві та економіці. Необ-
хідно забезпечити належне регулювання та розробку нормативно-
правових актів, які відповідають сучасним вимогам та практикам. 
На заключній відмітці, український академічний сектор, зокрема в 
галузі цивільного права, має відігравати важливу роль у досліджен-
ні та розробці рекомендацій щодо правового регулювання цифрової 
трансформації. Відкритість до діалогу та міждисциплінарна співпра-
ця між юристами, економістами, технічними експертами та іншими 
спеціалістами можуть сприяти формуванню рішень, які будуть від-
повідати потребам сучасного суспільства, захищати права громадян і 
сприяти сталому розвитку України в умовах глобальної цифровізації.
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